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- комунікативну ‒ встановлення і регуляція взаємовідносин між учи-
телем і учнями, забезпечення гуманістичної спрямованості розвитку учнів;

- психологічну ‒ створення умов для забезпечення психологічної 
свободи учня, прояву індивідуальної своєрідності його особистості;

- пізнавальну ‒ забезпечення повноцінного сприймання навчаль-
ної інформації учнями, формування в них особистісного, емоційно-цінніс-
ного ставлення до знань;

- організаційну ‒ забезпечення раціональної організації навчаль-
но-практичної діяльності здобувачів початкової освіти [3].

Таким чином, сучасний вчитель початкових класів як носій україн-
ської літературної мови має бути високоосвіченою, професійно компетент-
ною особистістю. У науковому обігу комунікативна компетентність – це 
здатність доречно й правильно використовувати мову в різноманітних 
ситуаціях спілкування, співвідносити мовні засоби з цілями та умовами 
спілкування, розуміти стосунки між комунікантами, будувати власне мов-
лення з урахуванням соціальних норм поведінки та системи культурних 
уявлень і цінностей певної мови.
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САМООСВІТА ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК  
ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ МАБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

Навички самоосвіти для фахівців усіх сфер є важливою складовою про-
фесійного зростання, але в умовах сьогодення для майбутніх і практикую-
чих вчителів початкових класів вони є особливо необхідними. 

Сучасні дослідження щодо шляхів самоосвіти, зокрема здобувачів під 
час навчання у закладах вищої освіти, представлено у наукових досліджен-
нях І. Грабовець, І. Сидоренко, Н. Сидорчук, Н. Терещенко та інш. Сутність 
поняття «самоосвіта» подане у «Соціолого-педагогічному словнику» і тракту-

ється як «освіта, що здобувається у процесі самостійної роботи, без проход-
ження систематичного курсу навчання в стаціонарному навчальному закла-
ді» Водночас група авторів зазначеного словника вказують, що самоосвіта «є 
невід’ємною частиною систематичного навчання в стаціонарних закладах, 
сприяючи поглибленню, розширенню і більш міцному засвоєнню знань» [3]. 

Для ефективної організації самоосвіти важливими є вміння будувати 
власну модель самовиховання і саморозвитку, як важливі складові само-
світи особистості. Проаналізувавши психолого-педагогічні дослідження з 
даної теми нами було виявлено, що самовиховання передбачає таку послі-
довність дій: вибір особистісно значущих цілей і завдань самовиховання; 
планування діяльності і створення програми самовиховання; вибір методів 
і прийомів самовиховання; зіставлення досягнутих результатів з очікува-
ними; корекція програми самовиховання з урахуванням результатів само-
контролю і самооцінки. Щоб отримати бажаний результат слід уміти керу-
вати власним розвитком [4]. 

Для реалізації основних завдань самовиховання використовують такі 
методи: самоспостереження, самоаналіз, самотестування, порівняння себе 
з іншими людьми та ін.; самостимулювання; самопрограмування; методи і 
прийоми самовпливу (самонаказ, самоконтроль, самозаохочення, самопо-
карання, самозаборона, самозауваження, самопереконання, самопідбадьо-
рення, самонавіювання, аутотренінг, самозвіт, ведення щоденника самови-
ховання тощо). Особлива роль серед методів самовпливу належить мето-
дам управління своїм психічним станом, тобто методам саморегулювання. 
До них зараховують самонавіювання, самопідбадьорення, самопереконан-
ня, самозмушування, самонаказ, самосхвалення, самоконтроль, самозаохо-
чення, самопокарання, самокритику тощо [2].

Вагомими засобами організації самоосвітньої діяльності особистості є 
самозобов’язання, са мозвіт, самоконтроль. Самозобов’язання – природний 
наслідок зобов’язань студента перед колек тивом факультету (групи), сус-
пільством. Самозвіт – це об’єктивний засіб визначення рівня усвідомлення 
людиною внутрішніх психологічних процесів, показник ступеня усвідом-
лення якостей особистості. Як важлива властивість особистості, самокон-
троль розвивається на основі здатності людини контролювати будь-яку 
свою діяльність і виконує функцію засобу сприяння реалізації та уточнен-
ню вже розробленого особистого плану самовиховання (види самоконтро-
лю: довільний і недовільний) [4].

Велику роль в поглибленні набутих знань у фахівців початкової освіти 
мають різноманітні освітні платформи, а саме: 

- Освітня платформа EdEra- https://edera.gitbook.io/glossary/
inklyuzivna-osvita/inclusion/inclusion_1;

- Нова українська школа | Веб-ресурс НУШ – https://nus.org.ua;
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- Е-платформа Нова українська школа – https://nus.inf.ua;
- Безкоштовні онлайн-курси «Прометеус» – https://prometheus.org.ua/;
- Онлайн-курс – Освіторія – https://osvitoria.media/tag/onlajn-kurs/.
Таким чином, без самоосвіти неможливе досягнення успіху в навчан-

ні, професійній діяльності, сімейних стосунках і в житті загалом. Досвідчені 
педагоги рекомендують ніколи не залишати самоосвітньої діяльності, тому 
що формальна освіта допоможе вижити, а самоосвіта приведе до успіху. 
Тому добре спланована самоосвіта педагога сприяє його фаховому зростан-
ню, розвиває, ініціативу і творчість, дає можливість результативно застосо-
вувати інноваційні форми і методи у професійній діяльності.
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ПІДРУЧНИК ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ  
ПРИРОДОЗНАВЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

Проблемі створення навчальної літератури для початкової школи від-
водили чільне місце в історії педагогіки, починаючи від Я.Коменського та 
К. Ушинського. Сучасні аспекти підручникотворення для учнів початкової 
школи розкрито в працях І. Андрусенко, Т.Байбари, Н.Бібік, Н.Коваль, О. Сав-
ченко та ін.

Підручник – навчальне видання із систематизованим викладом пред-
мета вивчення, що відповідає навчальній програмі та офіційно затвердже-
не як таке [1].

Як відмічено у [2], значні трансформації підручників порівняно з ми-
нулими роками обумовлені реформами в освіті та запровадженням нових 
форм й методів формування ключових і предметних компетентностей. 
Нове покоління підручників базується на інноваційних підходах до їх кон-
струювання, що здійснюється із врахуванням сучасних вимог до змісту, об-
сягу та методичних конструктів.

Згідно наказу Міністерства освіти і науки України № 1183 від 
31.10.2018р. «Про затвердження Інструктивно-методичних матеріалів для 
проведення експертами експертиз електронних версій проектів підруч-
ників», підручники для початкової школи мають повноцінно реалізувати 
мотиваційну, інформаційну, діяльнісну, розвивальну, виховну, коригуючу 
(закріплення та самоконтролю) функції [3]. 

Реалізація мотиваційної функції має на меті розвиток позитивних мо-
тивів навчання, пізнавальних потреб та інтересу до природознавчої тема-
тики і способів її застосування в природоохоронній діяльності.

Інформаційна функція забезпечується відбором предметного програ-
мового змісту та видів діяльності, які формували б уміння в здобувачів 
освіти застосовувати засвоєний обсяг інформації не лише в навчальних си-
туаціях, а й у соціальному житті. Це, зокрема: формування конкретних еле-
ментів природничих знань, уявлень і понять про предмети та явища при-
роди, взаємозв’язки і залежності між ними (наприклад, формувати поняття 
погода, клімат); формування власне предметних умінь (наприклад, уміння 
визначати температуру повітря, сторони горизонту за Сонцем і компасом); 
формування уявлень чи понять про спеціальні методи дослідження приро-
ди (уміння проводити спостереження. дослідження).

Діяльнісна функція забезпечується достатньою кількістю інформації 
для розв’язання запропонованих ситуацій, інструкцій, що допоможуть учню 
набути навичок в організації роботи; наявністю творчих завдань у доцільній 
кількості; створення умов для самовираження, організації комунікативного 
спілкування, застосування у навчальному процесі елементів дискусії тощо. 

Розвивальна функція реалізується шляхом відображення в підручни-
ках тих видів діяльності, які передбачають розвиток пізнавальних проце-
сів, зокрема уміння аналізувати, порівнювати, узагальнювати, доводити, 
встановлювати причино-наслідкові зв’язки, врахування особливостей їх 
формування в кожному віковому періоді. У доборі змісту враховуються та-
кож об’єктивні можливості змісту, адже кожний елемент знань (факт, уяв-
лення чи поняття) об’єктивно зумовлює необхідність організації відповід-
ного виду навчально-пізнавальної діяльності учнів. 

Виховна функція передбачає створення ситуацій для формування в уч-
нів досвіду емоційно-ціннісного ставлення до природи, що потребує оціню-
вання об’єктів, вибіркового ставлення до світу природи на основі певних 
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